
Zákonný zástupce pacienta: - - -

Lékař, který provedl poučení: FlexFormClientExt

Vážená pacientko, vážený paciente, vážení rodiče,

vzhledem k Vašemu zdravotnímu stavu (zdravotnímu stavu Vašeho dítěte) je Vám doporučeno provedení výše 
uvedeného zákroku (výkonu). Před vlastním výkonem s Vámi lékař/ka hovořil/a o účelu a možnostech provedení 
zákroku. Seznámil/a Vás s možnými riziky a komplikacemi plánovaného výkonu, abyste se mohl/a rozhodnout           
a dát k provedení zákroku svůj souhlas.

Účel, povaha a důsledky výkonu:

Jedná se o chirurgické odstranění chorobně rozšířených žil - varixů na dolních končetinách chirurgickou metodou. 
Operační výkon je prováděn z indikace léčebné nebo kosmetické. Chorobně rozšířené žíly jsou příčinou zhoršeného 
odtoku krve z dolních končetin. Tím je narušena výživa kůže a podkoží, což může být příčinou nehojících se defektů 
na bércích, tzv. bércových vředů. Prospěchem výkonu je zbavení se výrazné cévní kresby dolních končetin a 
především léčebný efekt, který brání znehodnocení podkoží a kůže na dolních končetinách.

Příprava k výkonu:

U pacienta je provedena příprava operačního pole a označení varixů na kůži. Před plánovaným zákrokem v narkóze 
je nezbytné minimálně 6 hodin nejíst, nepít a nekouřit. Před celkovou anestézií a vlastním výkonem jsou podány 
zklidňující léky (tzv. premedikace). 
Pokud užíváte léky ovlivňující krevní srážlivost (léky na „ředění krve“), jako Warfarin, Lawarin, Anopyrin, Aspirin, 
Godasal, Ticlid, Tagren aj., informujte o tom předem ošetřujícího lékaře. Některé léky je nutné vysadit s předstihem 
před operačním zákrokem. 

Provedení výkonu:

Operace je možné provádět jak v celkové anestézii, tak v epidurální anestézii, kdy se znecitlivující látka aplikuje do 
páteřního kanálu, čímž se „umrtví“ oblast od místa podání směrem dolů. Z nářezu kůže a podkoží v třísle je uvolněna 
hlavní povrchní žíla. Ta je vypreparována též nad vnitřním kotníkem a celou žílou je protažen nástroj – stripper, 
pomocí kterého je žila postupně odstraněna (viz ilustrační obrázek). Následuje odstranění ostatních viditelných 
varikózně změněných žilních přítoků na bérci a stehně z jednotlivých malých asi 1cm dlouhých kožních řezů. Operace 
končí sešitím ran. Výkon může být doplněn zavedením drénu (plastikové trubičky), který má za úkol odvést krev, či 
tekutinu produkovanou tkáněmi. Po operaci je na celou dolní končetinu natočen měkký, podložený, elastický 
stahující obvaz.
viz obr. 1

Doporučený režim po výkonu:

Po operaci pacient může již druhý den zatěžovat operovanou končetinu, chodí s pomocí berlí nebo bez berlí, 
došlapuje. Třetí nebo čtvrtý pooperační den je proveden převaz, a na operovanou dolní končetinu je přiložen  
elastický kompresivní obvaz. Drén se odstraňuje v závislosti na množství odváděné tekutiny. Stehy jsou odstraněny
sedmý až devátý den po operaci. Pacient je zpravidla propuštěn třetí den po operaci do domácí a ambulantní péče. 

způsobu života trvá cca 6-8 týdnů od operace, kdy je nutné nosit kompresivní punčochy po celý den (mimo noční 
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sedmý až devátý den po operaci. Pacient je zpravidla propuštěn třetí den po operaci do domácí a ambulantní péče. 
Končetinu může pacient zatěžovat, je však důležité sledování lékařem na chirurgické ambulanci. Vstřebávání 
krevních podlitin na končetinách je možné urychlit pomocí mastí k tomu určených.
Pracovní neschopnost je zhruba 4-6 týdnů dle rozsahu výkonu a typu pracovního zařazení. Omezení v obvyklém 
způsobu života trvá cca 6-8 týdnů od operace, kdy je nutné nosit kompresivní punčochy po celý den (mimo noční 
dobu) k zabránění vzniku pooperačního otoku.

Možné komplikace a rizika:

I při správném postupu v souladu s příslušnými profesními povinnostmi a standardy (lege artis) mohou vzniknout v 
souvislosti s provedeným zákrokem různé komplikace:
K všeobecným rizikům operačních zákroků patří rozsáhlejší krvácení z operační rány během operace či po ní, které si 
může zcela výjimečně vyžádat podání krevní transfuze. Dalším rizikem, které nelze vyloučit ani při dodržování všech 
preventivních opatření, je infekce operační rány. 
Přes pečlivou operační techniku může dojít během operace k neúmyslnému poranění hlubších cévních či nervových 
struktur (jedná se zejména o poranění hluboké stehenní žíly v oblasti třísla, poranění nervových struktur, nejčastěji 
při operaci v oblasti bérce), toto riziko je minimální. Tato poškození mohou vést k rozšíření operačního výkonu nebo 
k následnému operačnímu výkonu. V oblasti ran se mohou objevit výrony krve (hematom) nebo tkáňové tekutiny 
(serom), které se postupně vstřebají samovolně nebo po menším chirurgickém zákroku. 
Přes všechna preventivní opatření nelze rovněž vyloučit některé velmi závažné a ve vzácných případech až smrtící 
všeobecné komplikace spojené s operací a narkózou. Patří k nim zápal plic a kolaps části plíce (atelektáza) – riziko je 
vyšší u kuřáků. Dále je to uzavření žil, zvláště na dolních končetinách, krevní sraženinou (tzv. trombóza) a následné 
uvolnění této sraženiny a její embolizace (vmetení) do plicní tepny. Riziko posledně jmenované komplikace je vyšší u 
ležících pacientů, kuřáků a pacientek užívajících hormonální antikoncepci. K dalším rizikům patří reakce na podané 
léky projevující se jako mírná vyrážka až oběhové selhání a v závislosti na celkovém zdravotním stavu pacienta další 
komplikace. 
Po operaci nelze vyloučit, že se u některých osob varixy mohou s odstupem času objevit znovu. 

Možné alternativy léčby:

Alternativou je i výkon neprovést – chorobně rozšířené žíly zůstanou na svém místě, což je příčinou zhoršeného 
odtoku krve z dolních končetin. Tím je narušena výživa kůže a podkoží, což může být příčinou nehojících se defektů 
na bércích, tzv. bércových vředů, které může ve zvlášť težkých případech vést až ke ztrátě končetiny. Jako 
alternativu je možno zvolit sklerotizaci varixů. Tato metoda je však limitována především velikostí varixů, jejich 
množstvím, charakterem a kvalitou kůže a podkoží
Endoskopická operace se používá pouze při přerušování spojek mezi povrchovým a hlubokým žilním systémem. 
Metoda je minimálně bolestivá s výborným kosmetickým efektem. Metoda se nehodí pro operaci rozsáhlých varikozit. 
Chiva metoda je postup, při kterém se neodstraňuje hlavní povrchová žíla, ale pouze se v třísle podvazuje a 
přerušuje nad vstupem do hlavní hluboké stehenní žíly. Ve stejném místě se přerušují všechny přítoky 
(crossektomie). Ostatní varikózně změněné žíly se odstraňují speciálním nástrojem z drobných vpichů.
Laserová fotokoagulace je metoda používaná pouze na některých pracovištích jako placená služba. Je vhodná pouze 
k odstranění drobných varikozit. 

Prohlášení o informovaném souhlasu:
Prohlašuji, že jsem tento informovaný souhlas četl(a) a že mi bylo lékařem sděleno a vysvětleno:

- jaký je účel, povaha, předpokládaný prospěch, následky, možná rizika a komplikace výkonu,

- zda plánovaný výkon má nějakou alternativu a zda mám možnost si zvolit jednu z alternativ,
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Jako zákonný zástupce

svým podpisem stvrzuji, že jsem obdržel příslušné informace a že tyto výše uvedené informace byly v přiměřeném 
rozsahu a formě též poskytnuty pacientovi.

nezletilého pacienta,

pacienta zbaveného způsobilosti k právním úkonům, nebo

pacienta s omezenou způsobilostí k právním úkonům

Ve Frýdku-Místku dne: 27.6.2016 07:02

podpis pacienta / zákonného zástupce podpis lékaře

Podpis svědka poučení a souhlasu pacienta/zákonného zástupce, pokud pacient/zákonný zástupce není schopen se 
vlastnoručně podepsat:

Důvod, pro nějž pacient/zákonný zástupce není schopen se podepsat:
- - -

Způsob, jak pacient/zákonný zástupce projevil svou vůli:
- - -

Jméno, příjmení, podpis svědka: - - -

podpis svědka (svědků)

- k jakým omezením v obvyklém způsobu života, v pracovní schopnosti a změnám v pracovní způsobilosti 

může příslušný zdravotní výkon vést,

- jaký léčebný režim, následná zdravotní a preventivní opatření jsou vhodná po plánovaném výkonu. 

Dále prohlašuji, že jsem měl(a) možnost klást doplňující otázky a zeptat se na vše, co považuji v souvislosti s 
navrhovaným výkonem za podstatné, a že moje dotazy mi byly lékařem zodpovězeny. 

Prohlašuji, že jsem podaným informacím a vysvětlením plně porozuměl(a) a považuji své poučení za dostatečné. 

Prohlašuji, že na základě své svobodné vůle a poskytnutých informací souhlasím s provedením navrhovaného 
zdravotního výkonu.

Souhlasím, aby v případě výskytu neočekávaných komplikací vyžadujících neodkladné provedení dalších výkonů 
nutných k záchraně mého života byly tyto výkony provedeny.

Byl(a) jsem také poučen(a) o tom, že mohu svůj souhlas s lékařským výkonem kdykoliv před zákrokem odvolat.
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podpis svědka (svědků)
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Obrazová příloha

Obr. 1
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